

中国公共卫生：改革、协同与创新学术研讨会召开

[发表时间]：2012-11-20 [来源]：财政学院 [浏览次数]：

11月17日，由中央财经大学中国财政发展协同创新中心、财政学院、公共卫生经济与管理研究所以及中央财经大学“医疗改革政策评价与老龄健康保障跨学科”创新研究团队联合举办的“中国公共卫生：改革、协同与创新”学术研讨会在学术会堂604会议室召开。



会场

出席研讨会的校外领导和专家有：财政部财政科学研究所所长贾康，财政部社保司副司长宋其超，卫生部妇社司副司长秦耕，卫生部疾控局副局长雷正龙，国务院医改办副处长李春芳，人社部医保司副处长黄心宇，北京市卫生局副局长钟东波，昆明市卫生局副局长李凌，解放军总医院、全国人大代表李小鹰教授，首都医科大学韩优莉副教授，北京大学公共卫生学院简伟研副教授，北京大学护理学院万巧琴副教授以及联合国儿童基金会专家牟岩等。

参加本次研讨会的校内领导专家有：中央财经大学副校长李俊生教授，中央财经大学财政学院院长、中国财政发展协同创新中心主任马海涛教授，财政学院党总支书记杨琼研究员，中央财经大学教务处林光彬教授，科研处李桂君教授，财经研究院昌忠泽教授，税务学院汪昊副教授，中央财经大学财政学院有关专家以及中央财经大学公共卫生经济与管理研究所有关专家。中央财经大学“医疗改革政策评价与老龄健康保障跨学科”创新研究团队管理和指导的“学术人才培养小组”的全体同学、校内博士生、硕士生也旁听了本次研讨会。研讨会由财政学院院长马海涛主持。

本次研讨会的第一个环节由中央财经大学公共卫生经济与管理研究所汇报近年针对公共卫生的研究进展，并重点介绍2012年7-9月开展的“中国居民公共卫生行为与机构跟踪调查（CBPHS）”的主要情况及研究发现。该调查是国际上首次针对“居民公共卫生行为和机构”的综合调查，共选取全国6个城市为样本城市，根据本次调查所初步建立的数据库已获得60个公共卫生机构特征样本和12000个居民公共卫生行为特征样本。研讨会将向各专家分享本次调查的初步成果，并听取各专家对未来完善该数据库的建议。研讨会的第二环节是讨论中国公共卫生体系现存的主要问题及未来研究的重点，以此为基础，确定未来在公共卫生领域的协同创新方向。

研讨会首先由李俊生副校长致开幕词。他在致辞中简要介绍了中央财经大学中国财政发展协同创新中心和中央财经大学公共卫生经济与管理研究所成立的背景及目的。他表示，随着十八大刚刚落下帷幕，我国当前肩负的任务繁重，我国公共卫生经济领域的责任更重，在此背景下，中央财经大学在医疗卫生相关领域的创新科研团队取得的研究成果对中国公共卫生服务的完善将贡献巨大力量，并对创新科研团队的辛勤付出以及各领域专家、各级领导对中央财经大学相关研究的长期大力支持表示感谢。李俊生副校长对中央财经大学公共卫生经济与管理研究所和“医疗改革政策评价与老龄健康保障跨学科”创新团队取得的一系列成果表示肯定，他强调公共卫生领域的研究对于中央财经大学财政学科内涵深化并与国际接轨具有重要意义，同时也提出了对研究所和创新团队未来工作的殷殷希冀。



李俊生副校长致开幕词

随后，马海涛教授介绍了中央财经大学中国财政发展协同创新中心的情况。2012年8月，由中央财经大学、上海财经大学、中南财经政法大学、东北财经大学、江西财经大学和山东财经大学等原财政部直属的六所财经类高校以及北京国家会计学院、上海国家会计学院和厦门国家会计学院为基础，联合财政部、国家税务总局、中国社会科学院等所属科研机构，成立了“中国财政发展协同创新中心”，中心将汇聚社会多方资源，建立协调机制，促进资源共享，在研究领域取得实质性成果，实现财经类高校财政创新能力的显著与持续提升。



马海涛教授主持会议

随后，中央财经大学公共卫生经济与管理研究所所长王俊教授汇报了中央财经大学研究团队所做的主要工作，并重点汇报了在财政部支持下完成的“中国居民与机构公共卫生行为跟踪调查（CBPHS）”的背景、前期准备、逻辑框架、初步政策建议以及后续研究工作等十二个方面的主要情况。CBPHS是国际上首个针对“居民公共卫生行为和机构”的系统联合调查，共选取全国6个城市为样本城市，根据本次调查所初步建立的数据库已获得60个公共卫生机构特征样本和12000个居民公共卫生行为特征样本的数据。中央财经大学公共卫生经济与管理研究所已经根据CBPHS的内容，初步完成了25万字的《中国居民与机构公共卫生行为跟踪调查》调研报告，作为会议材料。

在研讨环节，各与会领导和专家针对中央财经大学公共卫生经济与管理研究所的工作汇报发表建议，分享观点。财政部财政科学研究所贾康所长高度评价了中央财经大学创新研究团队所做的工作。贾所长用“接地气”一词来强调当代社会现实中存在人民对公共卫生服务的期望与政府公共服务能力不平衡的矛盾，正是在这种大背景下，更需要在公共卫生服务等关乎民生的方面展开深入研究，此次调查所获得的一手材料对于政策优化、制度优化有重大支持作用。同时，他还表示报告中提出的一些问题能够“以小见大”，具有防微杜渐的意义，并希望日后对这些问题进行进一步的分析研究。



财政部科研所贾康所长发言



国务院医改办李春芳副处长发言

与会领导与专家畅所欲言，高度肯定了CBPHS对中国现阶段公共医疗卫生体系建立所具有的指导意义和应用价值，同时对CBPHS数据的深入挖掘，以及中央财经大学与政府部门的协同创新方向、协同创新内容和协同创新机制等提出了建设性的建议。

本次“中国公共卫生：改革、协同与创新”学术研讨会的成功举办，促进了中央财经大学财政学科进一步深化和发展，完善了财政学科体系建设，丰富了创新协同的研究机制，为中央财经大学团队对医疗卫生的跨学科研究指明了方向。

编辑：孙颖

版权所有：中央财经大学 学院南路校区地址：北京市海淀区学院南路39号 邮编：100081

沙河校区地址：北京市昌平区沙河高教园区 邮编：102206

(C)Copyright 2006 www.cufe.edu.cn All Rights Reserved